
 

 
ASSOCIATION de SCIENCE RÉGIONALE De 

LANGUE FRANÇAISE 
 

Compte-rendu de réunion de bureau 

 
Date : 09/01/2023 
Heure : de 17h à 19h 
Lieu : réunion 
virtuelle 

 
 

Présents :  
Lise Bourdeau-Lepage, Guy Chiasson, Leïla Kebir, François Moullé & Alexandra 
Schaffar. 
 
Excusés :  
Sébastien Bourdin & Fabien Nadou. 
 
Ordre du jour :  
1. Doctorales 2023 
2. Point colloque 2023 
3. Événements en partenariat 
4.  Proposition d’un cycle de conférences « internationales » de l’ASRDLF 
5. Adhésion via le site internet 
6. ODJ du CA du 25 janvier 

 
Réunion :  

1. Doctorales 2023 
 

Lise Bourdeau-Lepage annonce que le programme est en cours de finalisation et qu’il 
sera bientôt envoyé. Il y a 40 doctorants participant et tout se présente bien. La seule 
contrainte est que les doctorants passeront tous, le jeudi après-midi, en raison de 
l’indisponibilité des salles le vendredi matin. 
Au niveau du budget, il n’y a aucun souci. Lise Bourdeau-Lepage annonce que nous 
avons obtenu une aide de 1 600 euros de la RSAI pour l’événement avec l’appel Talent 
de la RSAI. C’est la première fois que nous sommes lauréats. Nous gérons directement 
les remboursements de déplacement et d’hébergement des invités pour faciliter la 
gestion du côté des organisateurs.  
 
2. Point sur le colloque à La Réunion (juin 2023) : 
 

Constat du Bureau concernant la possibilité de la visio : Suite à un retour d’expérience 
sur les colloques organisés en hybride : les membres du Bureau souhaitent éviter les 
sessions organisées en hybride et proposent des sessions parallèles totalement en visio. 
Ils sont d’accord pour ne pas ouvrir les inscriptions à un format visio avec un tarif plus 
faible pour inciter les membres de l’association à venir au colloque annuel et pour 
continuer à promouvoir ces moments d’échanges. 
Suite à ces réflexions, quelques questions se posent : 
- Comment est organisée la visio au cours du colloque sachant que le Bureau ne 

souhaite pas de session en hybride ? 
- Est-ce que on propose à la visio dès l’inscription ou visio pour les « accidents » ? 



- Est-ce que on applique des frais d’inscription pour ceux en visio (proposition : 
adhésion 60€ + 20€) ? 

- Est-ce que on finance le déplacement pour le Prix Aydalot ou on organise une 
présentation en visio. 

Le Bureau propose d’en discuter avec Jean-François Hoarau, organisateur du 
colloque. Alexandra Schaffar va voir avec lui et on en discutera également avec les 
membres au CA de janvier 2022. 
La question des bourses jeunes chercheurs est également abordée, François Moullé et 
Lise Bourdeau-Lepage proposent d’augmenter le montant cette année au minimum de 
1 000 euros. Ce point sera discuté en CA également. 
 
3. Événements en partenariat 
 

Le Bureau discute de la participation à des colloques. 
Il est convenu que l’association sera présente au colloque de l’AFSE qui aura lieu à Paris 
du 14 au 16 juin 2023. Un appel est lancé (date limite 28/02) et des sessions spéciales 
ASRDLF seront organisées par Alexandra Schaffer comme l’an dernier. 
 
Il est décidé que l’association labellisera le colloque de l’AFEP, cette année, suite à une 
proposition des organisateurs AFEP de faire venir des membres de l’ASRDLF en 
organisant des semi-plénières. Lise Bourdeau-Lepage annonce que le thème : « Crises 
et inégalités : comment habiter le monde de demain ? »  est particulièrement pertinent 
pour les sciences régionales. L’appel est sur le site du colloque 
https://afep2023.sciencesconf.org/. Le colloque sera organisé à Paris du 5 au 7 juillet.  
Une semi-plénière sur le thème « Crise, inégalités et économie circulaire organisée » 
est prévue par Muriel Maillefert & Lise Bourdeau-Lepage. Elle sera labellisée ASRDLF. 
Une contribution financière de 500 euros est normalement prévue, à voir si cela sera 
mis en place. Lise Bourdeau-Lepage propose d’en discuter avec Muriel Maillefert et de 
revenir vers le Bureau.  
 
Il est décidé d’envoyer des brèves au sujet de ces deux évènements en partenariat.  
 
4. Proposition d’un cycle de conférences « internationales » de l’ASRDLF 
 

Guy Chiasson annonce qu’il propose un cycle de conférence internationale dont voici 
le contenu : 
Depuis sa fondation, l’ASRDLF a l’ambition de réunir des chercheur.es et des étudiant.es de la 
francophonie internationale et de favoriser les liens entre eux. Les principales activités de l’Association, 
le colloque annuel et les Doctorales, permettent de réaliser partiellement cette rencontre de chercheur.es 
provenant de divers pays. Nous voulons consolider ces dynamiques en proposant un cycle de conférence 
qui a justement comme objectif premier des croisements réguliers entre chercheur.es et étudiant.es 
s’intéressant au(x) territoire(s) et provenant des divers pays et secteurs géographiques représentés à 
l’ASRDLF.  Ces rencontres seraient l’occasion de porter un regard réflexif sur les conceptions du 
« territoire » qui sont utilisés par les chercheurs dans des contextes géographiques et nationaux 
différents.  
De façon plus concrète, cette activité se ferait complètement en ligne et en simultané (en tenant compte 
du décalage horaire) pour favoriser un accès maximal de tous les coins de la francophonie internationale. 
Selon la formule proposée, les conférences (une conférence et un conférencier aux 6-8 semaines) seraient 
prononcées par des chercheur.es provenant de contextes géographiques différents de la francophonie 
(France, Suisse, Wallonie, Canada, Europe de l’Est, Afrique du nord et de l’Ouest). Un(e) doctorant(e) 
provenant d’un autre secteur géographique serait appelé à commenter la conférence. Les chercheur.es 

https://afep2023.sciencesconf.org/


seraient invités à présenter leur(s) compréhension(s) du « territoire » en précisant comment celle-ci 
oriente ou se traduit concrètement dans leurs activités de recherche.     
Cette activité pourrait s’organiser de façon assez décentralisée : une personne par pays ou aire 
géographique s’occupe de trouver un conférencier et de coordonner la conférence pour le pays en 
question.  
Précisons qu’il s’agit d’une première proposition qui est faite aux membres du Conseil d’administration 
de l’ASRDLF et autant l’objectif que les modalités proposées pourront être mis en débat. Les bonifications 
sont également les bienvenues.  

 
Les membres du Bureau présents trouvent cela intéressant.  
Lise Bourdeau-Lepage propose que Guy Chiasson travaille cette proposition avec la 
porte-parole des Jeunes Chercheurs de l’association, Amélie Dakouré puisque les 
doctorants et jeunes chercheurs sont destinataires de cette manifestation. Guy 
Chiasson dit qu’il va retravailler le projet. 
Le Bureau propose de mettre la proposition à l’ODJ du CA du 25 janvier à Tours. 
 
 
5. Adhésion via le site internet 
 

François Moullé annonce que le site de l’association n’est plus compatible avec l’outil 
de paiement en ligne et que cela couterait très cher d’utiliser les nouveaux outils en 
ligne.  
Après une réflexion avec Catalina Esparza, Catherine Joffre et Lise Bourdeau-Lepage, 
il propose que lorsque des personnes veulent adhérer en ligne, ils paient leur adhésion 
par virement bancaire. Un mail leur sera envoyer avec le RIB (le RIB ne sera mis sur le 
site) tout simplement.  
Le Bureau trouve l’idée bienvenue et propose de mettre cela à l’ODJ du CA pour avis. 
 
6. ODJ CA du 25 janvier 2023 
 

Il est convenu de l’OD suivant : 
o Actions du Bureau  
o Doctorales ASRDLF 2023 & 2024 
o Actions « jeunes chercheurs »  
o Relations internationales  
o Colloque 2023 & 2024  
o Événements en partenariat 
o Prix Aydalot  
o Bilan financier pour 2022 
o RERU  

 


